

建设10个研学基地(创意园区),打造10家工业(企业)博物馆

浙江多举措增强工业文化“三力”

近日,《浙江省推进工业文化发展行动计划》(以下简称《行动计划》)正式印发,要求将工业文化作为赋能浙江省制造业高质量发展的重要内容,不断增强工业文化的软实力、影响力和助推力。

《行动计划》明确,力争到2025年,浙江省工业文化支撑体系基本完善,工业文化新载体新业态更加丰富,“浙江制造”的文化品位和设计水平显著提升,建设工业文化元素丰富、设施完备的研学基地(创意园区)10个,打造具有较强影响力和知名度的工业企业(企业)博物馆10家,主题鲜明、特色明显的工业旅游示范基地达到200家,初步形成工业文化繁荣发展的新局面。

在工业文化上“补短板”

要实现从工业大国迈入工业强国,除了科技上要追赶,文化上同样要跟上,要在工业文化上“补短板”。

如何补?《行动计划》提出,加强工业文化研究教学。开展工业文化对工业软实力提升和制造强省建设支撑作用的研究,加强研究成果转化应用,加强工业文化理论研究和教学实践。

提升工业精神引领作用。深入挖掘工业文化内涵,加强工业文化宣传推广,鼓励支持工业题材的文学、影视、舞台艺术等文艺创作,组织大国工匠、工程师、企业家进讲堂,传承弘扬优秀工业文化。

建立工业文化基础资源库。组织梳理和挖掘工业遗产、工业旅游、工艺美术、工业设计、工业精神及专业人才等资源,逐步建立多品类基础资源库,推动资源保护和开放共享。

建立工业遗产分级保护机制

制造业高质量发展需要工业文化提供柔性支撑。很多工业文化是从工业遗产中得到衍生传承的。因此,在《行动计划》中,加强工业遗产科学保护利用也是主要任务之一。

《行动计划》指出,要建立工业遗产分级保护机制。开展工业遗产摸底调查,建立工业遗产名录库。推动将符合条件的工业遗产纳入文物保护体系,价值突出的推荐申报世界文化遗产。

科学活化利用工业遗产。鼓励各地充分挖掘工业遗产保护利用潜力。统筹城市发展与工业遗产保护利用,支持工业遗产纳入城市更新改造政策支持范围,结合地方资源特色和历史传承,将工业遗产融入城市发展格局,因地制宜打造工业遗产文化带,提升城市历史文化品牌,实现从“工业锈带”到“生活秀带”的华丽转身。

加强工业遗产品牌建设。加大厂房四宝、丝绸、青瓷、宝剑、黄酒、石雕、木雕、根雕等历史经典产业保护传承和开发利用力度,推动传统工业文化资源创造性转化和创新发展,打造一批地域特色的工业文化品牌。推进

大运河沿线工业遗存保护利用,贯彻落实《浙江省大运河世界文化遗产保护条例》,挖掘大运河历史文化,支持打造杭钢、杭锅等一批工业主题鲜明、行业特色突出的工业文化品牌项目。

打造一批新型工业博物馆

推进工业文化发展,离不开载体建设。《行动计划》明确,要从建立健全工业博物馆体系,持续创建工业旅游示范基地,以及支持建设工业文化研学基地三方面推进浙江省工业文化的载体建设。

在建立健全工业博物馆体系方面,建立浙江省工业博物馆基础资源库。在持续创建工业旅游示范基地方面,建立健全省级工业旅游相关标准及规范,支持各地利用当地工业遗产和老旧厂房、工业博物馆、产业园区以及现代化工厂等资源发展工业旅游,研发工业文化旅游创意产品,培育一批工业旅游特色项目(线路),创建一批工业旅游示范基地。在支持建设工业文化研学基地方面,推动各地利用工业遗存、工业博物馆、现代化厂房和生产车间等设施开展工业科普教育、研学实践、劳动教育,建设一批工业文化元素丰富的中小学研学实践基地、学工劳动基地。

推广“工业文化+创意设计”新业态

《行动计划》还提出,要推动工业文化和产业高质量融合发展。

鼓励高等院校、科研院所、职业学校和社会组织开展工业文化助推产业高质量发展的路径模式研究,引导支持企业加强文化建设,充分挖掘工业文化对品牌建设、品质提升、提质增效的潜力,进一步丰富“浙江制造”的文化底蕴和内涵,提升产品附加值、企业竞争力和产业链价值链,助推制造业高质量发展。

同时,加强工业文化与创意设计产业融合发展。积极推广“工业文化+创意设计”新业态新模式,培育打造一批专注工业文化领域的工业设计企业,提高产品的文化创意和设计水平。鼓励制造业企业和工业设计机构协同创新、协同设计、协同发展,提高产品的文化内涵和价值。加强对工艺美术等传统工业文化的保护与传承,创新完善工艺美术人才培养方法和评价机制,引导推动现代创意设计和传统工艺美术融合发展。

此外,还要打造工业文化与数字经济融合发展新阵地。支持利用大数据、物联网、人工智能、虚拟现实等新一代信息技术,推动工业文化创新发展,催生文化创意新业态,拓展工业文化消费新空间。支持工业文化项目利用虚拟现实、全息成像、裸眼三维图形显示、交互娱乐引擎开发、工业文化资源数字化处理、互动影视等技术,增强工业文化创意产品的文化承载力、展现力和传播力。

(中国工业报)



激发产业新动能

江苏昆山开发区抢占高端装备制造产业“智”高点

江苏省昆山开发区全力打造以三一集团为核心、“一核多点”式高端装备制造产业集群,聚焦高端化、智能化、数字化、国际化,提升高端装备制造产业研发和制造实力,力争到2025年实现2000亿级目标产值。

在昆山开发区,制造业已不再是传统意义上的加工与生产,而是加速向高技术含量、高附加值的高级阶段迈进。区内的亿创特智能制造公司研制的“一体四腔”新能源汽车电池托盘关键结构件,与知名厂商达成合作,全年订单金额达8000万元;嘉擎信息技术公司在嵌入式计算机领域获得创新突破,成立5年就入围苏州“独角兽”企业培育榜,并成为省级潜在“独角兽”;阿丘科技公司得益于AI视觉识别算法与边缘端硬件技术的研发和推广,快速成为工业检测领域的标杆企业,批量供货AI设备领跑工业检测赛道。

如今,昆山开发区已形成以工程机械、专用设备、汽车零部件、新能源汽车和工业机器人为特色的产业链生态,构建了集“研发—制造—服务”为一体的完整产业链,成为苏州乃至长三角地区重要的高端装备制造基地。

目前,昆山开发区汽车产业链示范产业基地。目前,区内集聚工程机械、电动工具、包装设备、精密机械、过滤设备等高端装备制造规上企业168家,去年创造产值超1000亿元。

目前,昆山开发区汽车产业链示范产业基地。目前,区内集聚工程机械、电动工具、包装设备、精密机械、过滤设备等高端装备制造规上企业168家,去年创造产值超1000亿元。

在昆山开发区,制造业已不再是传统意义上的加工与生产,而是加速向高技术含量、高附加值的高级阶段迈进。区内的亿创特智能制造公司研制的“一体四腔”新能源汽车电池托盘关键结构件,与知名厂商达成合作,全年订单金额达8000万元;嘉擎信息技术公司在嵌入式计算机领域获得创新突破,成立5年就入围苏州“独角兽”企业培育榜,并成为省级潜在“独角兽”;阿丘科技公司得益于AI视觉识别算法与边缘端硬件技术的研发和推广,快速成为工业检测领域的标杆企业,批量供货AI设备领跑工业检测赛道。

如今,昆山开发区已形成以工程机械、专用设备、汽车零部件、新能源汽车和工业机器人为特色的产业链生态,构建了集“研发—制造—服务”为一体的完整产业链,成为苏州乃至长三角地区重要的高端装备制造基地。

(国际商报)



河北南宫:

科技创新助推传统产业挺进国际市场

近年来,河北省南宫市紧抓京津冀协同发展机遇,将棉花资源、羊绒资源等传统优势转化为发展优势,推动棉毛纺产业提档升级。该市先后引进一批棉毛纺龙头企业,通过新技术、新工艺、新装备的研发应用,提升纺织品附加值,纺织产品种类进一步丰富。目前,该市棉毛纺产业已形成完整产业链条,生产的高质量产品出口美国、意大利等10多个国家和地区。

(河北日报)

内一些科研机构也开始形成自己独特的推广模式,包括新技术、新设备的推广应用。例如,自主研发品种“零专利模式”,即试种期间免费,推广种植获益后再商榷专利费事宜。英茂花卉公司是康乃馨种苗专业生产商,每年都邀请花农到新品种试种基地观摩交流,近500个品种供花农品鉴,可现场订购种苗。

一些小众企业则结合自身实际,通过多年实践、总结,研发了一些提质增效明显、操作简便、省时省力的新技术、新设备。例如,专业化生产大花蕙兰和杂交兰的嵩明博卉公司与科研单位合作,总结出短周期生产技术、抽芯增芽技术、矮化增花技术、红蜘蛛复合防治技术等,并选择一些小农场、新投资农场小范围试行,然后整体改进,3年时间A级花率从不到50%提高到80%以上,单价至少提高30%。

经过多年发展,云南花卉产业不仅全国领先,还逐渐具备强大的国际影响力,“一朵云花”正在争艳全球。

(中国经济时报)

政策环境保驾护航 云南花卉产业发展驶入“快轨”

县2021年花卉种植面积达3.5万亩,产量11.1亿枝,产值突破12亿元。

在省级层面,2018年以来,云南先后出台了《关于创建“一县一业”示范县加快打造世界一流“绿色食品牌”的指导意见》等20多项政策措施,重点培育创建了20个“一县一业”示范县,每个示范创建县每年给予3000万元的财政扶持。红河州开远市、玉溪市红塔区、昆明市呈贡区进入“一县一业”示范创建名单,共有15家花企获得“十大名花”称号,受到省委、省政府表彰奖励。与此同时,各州市及其县市区均出台了相应的政策措施,为花卉产业提质增效和高质量发展创造了良好的政策条件。

产业发展驶入“快轨”

2021年至今,云南花卉产业实现了从小步慢跑到快速崛起的转变,实现了从传统生产到高质量发展的转变。

云南花卉产业已初步形成了多品类多模式齐头并进、上下联动、齐抓共管的发展格局,产区形成了以昆明、玉溪、楚雄和红河为核心的集群舰队,以玫瑰、洋桔梗、绣球、非洲菊等为主的鲜切花,以大花蕙兰、杂交兰、盆栽玫瑰、多肉植物等为主的盆花,以高山杜鹃、云南山茶等为主的特色花木,以食用玫瑰为主的加工花卉,以菊花、康乃馨、玫瑰、百合等为主的种用花卉,成为云南花卉产业的优势板块,发展业态成熟。

近年来,云南花卉产业加速发展。2021年,云南花卉全产业链总产值1034.27亿元,同比增长24.6%,花卉种植面积192.4万亩,产业规模基本保持稳定。鲜切花产量162.25亿枝,同比增长10.7%,高档盆花大花蕙兰产量稳定在590万盆,产量世界第一,市场覆盖全国各地,并出口至日本、韩国、澳大利亚、东南亚等40个国家和地区。

新优品种推广优势更强

依托扎实的产业基础、完备的要素配置、灵活的体制机制,云南花卉品种自主创新及引进创新与推广能力不断增强。2021年,云南自主培育新品种近500个,引进新品种800余个,新优品种推广种植面积逾5万亩,收集保存各类花卉种质资源1万余份。其中,玫瑰、菊花、绣球新品种受到市场青睐,部分已在欧盟注册并推广,实现花卉新品种从输入到输出的历史性突破,提质增效借鉴和示范作用正在显现,品牌价值正在体现,新优品种红利正在扩散。

云南各生产经营主体、科研院校甚至农户都十分重视新优品种引进,广大花农和种植户也十分乐意试种、试销。近20年内,云南先后有80余家花卉企业享受进口免税政策,共进口种球约

30亿粒、种苗20亿株、种子3000公斤,每年进口种球约1.6亿粒,占全国种球进口的45%。2016年以来,云南已引进了近百类品种,这些都是国内外消费者喜欢、种植者爱种的新优品种。

随着产业发展,花卉种苗也成为云南花卉具有较强竞争力的优势产品。昆明虹之华公司每年生产2亿株菊花种苗,一半供应日本市场;英茂花卉公司的康乃馨种苗占据日本15%的市场份额。

科技创新“推广模式”

荷兰橙色多盟、法国梅昂、以色列齐格、美国保尔等众多国际花卉育种企业,积极在云南推广新品种。2016年在昆明国际花卉拍卖交易中心交易的新品种仅有53个,2021年已增加至230个。国外企业源源不断引来新优品种,并把国外推广模式中国化,而国